
(Govoril Pr. R o b i č v drž. zboru dne 2. julija.) 
III . Kar pa se tiče šole same, naglašam 

jaz posebej to, da so nekateri učni predmeti 
posebno pripravni za to, da delajo na vzgojo 
otrok in to so veronauk, pouk v maternem je
ziku in v zgodovini z domoznanstvom. Jaz si
cer tukaj ne morem govoriti o vzgojeslovnih 
stvareh, kaj malega pa bi vendar rad o tem 
ižpregovoril. Strah božji, zaupanje v Boga, 
spoštovanje, ponižnost, ljubezen — te kreposti 
gotovo jačijo nravno razsodbo in čistijo miš
ljenje. Pouk v materinščini ima imenitno mesto 
v vzgojevalnem pouku. Os, okoli katere se suče 
to poučevanje, pa je berilo. V tem se, uči otrok 
izpoznavati jezik svojega naroda, pridobiva si 
misli; jezik vzbuja v njem čustva, vzdiguje mu 
sočutje, ponuja mu sklepe, podaja načela, na
giba voljo na dobro. Veliko stori pri vzgoje
vanji tudi pouk v zgodovini in domoznanji. 
L e t a pouk naj pred vsem budi ljubezen do 
cesarja in domovine. (Pritrjevanje na desni.) 
Ljubezen do domovine izvira pa iz domoljubja 
in domoznanje mora se torej učiti, kar je naj
več mogoče. Otrok mora domačo zemljo izpo
znavati v vsej njeni lepoti in ceniti vse njene 
bogatije. 

Ko že govorim o tem, spominjam se ukaza 
iz lanskega leta. Ukaz je splošen in izdalo ga 
je ministerstvo gotovo vsled kacega slučaja do 
predsedništva okrajnih šolskih svetov in govori 
o potrebi poučevanja v zgodovini na ljudskih 
šolah. Jaz se sicer po polnem strinjam s tem 
ukazom, vendar pa obžalujem, da ga je nek 
predsednik večih okrajnih šolskih svetov, ako
ravno se ukaz nikakor ne dotika ljudskih šol 
na Spodnjem Štajarskem, razposlal v obliki, ki 
more napeljati človeka na ki ve sodbe in on je 
tudi napeljal. (Poslanec K l u . : čujte!) Jaz bi 
prosil za dovoljenje, da berem uvod tega ukaza 
in pa nekaj stavkov necega uvodnega članka 
in sicer zato, da stvar pojasnim. (Poslanec dr. 
Beer : od koga je ukaz? Od vlade?) Od vlade 
je, od ministerstva. Uvo^ se glasi (bere): „Za
pazilo se je, da se je veliko mladeničev ogla
silo iz nenemških šol v c. in kr. vojaške šole 
pa so bili čudovito nevedni v najimenitniših 
stvareh avstroogerske zgodovine in najvišje 
vladarske hiše''. 

Leta ukaz je prišel, kakor vidimo, v Du
najske liste in na podlagi teh se je napisal 
nek uvodni članek v nečem glavnem glasilu 

Naše ljudske šole. 

liberalne stranke pod naslovom: „Panslavisti v 
Avstriji". V njem stoji (bere): „Predsednik 
spodnještajarskih okrajnih šolskih svetov, c kr. 
namestnijski svetovalec (Viktor baron Hein, 
c. kr. okrajni glavar v Mariboru. Uredn.), je 
moral uradno grajati v posebnem ukazu, da 
,veliko mladeničev prihaja v c. in kr. vojaške 
šole, pa so čudovito nevedni v najvažniših stva
reh avstroogerske države in najvišje vladarske 
hiše'. Slovenci pa so najbolj božani ljubčki 
(Glasni smeh na desni) vlade, ki drži že 11 
let krmilo države v rokah. Na vse strani so 
narodnim željam bindišarjev stregli in pomogli 
so jim do uspehov, kateri so jim sedaj popol
nem zmešali glave (ponovljena veselost na desni). 
Kaj se je doseglo? Da dečki vzrastejo iz t is t ih 
,ljudskih šol z nenemškim učnim jezikom' brez 
vsega avstrijskega domoljubja (čujte, čujte! na 
desni.), da jim ostane zgodovina Avstrije, zgo
dovina vrojene avstrijske hiše čisto neznano 
torišče v tem, ko se ne sliši enaka tožba o 
,ljudskih šolah z nemškim učnim jezikom'. Ali 
mi se bojimo, da še ta pomanjkljivost, uradno 
dokazana in grajana nevednost ni nikakor do
volje označena. Ako nas vse ne moti, ne za
ostaja samo avstrijsko mišljenje na sloven
skih šolah z njih slovenskimi učitelji in kate
heti, ampak če se u'enci ne učijo najimenitni
ših stvari iz avstrijske zgodovine in avstrijske 
vladarske hiše v ljudski šoli, učijo se gotovo 
namesto teh stvari čisto drugih, toda o njih 
molči se vljudni c. kr. namestnijski svetovalec". 

Ze sem rekel, da se v uvodu onega ukaza 
ne more misliti na ljudske šole na južnem Šta
jarskem in sicer že samo iz tega uzroka, ker 
dečki iz slovenskih ljudskih šol spodnještajar
skih niso nikoli se oglasili, naj bi j ih vzprejeli 
v c. in kr. vojaške šole (Čujte, čujte! na desni), 
torej se tudi ni moglo na njih kaj enacega opa
ziti (Resnično! na desni), čutim torej, ker so 
nas tako obdolžili, potrebo izpovedati po vsej 
resnici, da sem imel v 18. letih dovolje pri
ložnosti, naj se prepričam, kaj da^ mislijo in 
kaki da so učitelji na spodnjem Štajarskem. 
Kakor povsod, imamo tudi tukaj prav dobre, 
dobre in manj dobre šole. Akoravno napravlja 
tako v celem učitelj šolo, vendar pa pride v 
tem veliko na vuuanje okoliščine in posebej na 
redno obiskovanje šole. Ali eno, moja gospoda, 
našel sem povsodi in to je: da izpolnjujejo uči
telji svojo dolžnost ter vzgajajo šolske otroke 
v domoljubnem smislu in vzbujajo v njih srcih 
ljubezen do najvišje vladarske hiše, ne samo 
marljivo, marveč tudi z navdušenjem in vselej. 
(Pritrjevanje in ploskanje na desni.) 

Moja gospoda, podajmo se v duhu v tako 
šolo. Ravno je pevska ura ; na konci te ure 
reče učitelj: „Sedaj pa zapojmo cesarsko pe
sem!" Kakor na povelje vstanejo otroci, vsak 
se giblje in ziblje, vsak čuti, da pride sedaj 



posebna pesem in cesarska pesem zapoje se z 
vsem nadvušenjem. In kakor mladina čuti in 
misli, tako čuti in misli tudi slovensko ljud
stvo. (Resnica! na desni.) Jaz bi prosil dovo 
Ijenja, da preberem le mali odstavek iz govora 
našega prečastitega knezoškofa dr. Napotnika, 
ker so ravno v tem govoru govorili slov. ljud
stvu iz srca. Rekli so (bere): Neprestano lju
bimo Boga in cerkev, nepremično stojimo za 
cesarja in državo. Da se trdno držimo cesarja, 
to je potreba našega hvaležnega srca in je po
leg cerkvene zapovedi, cki pravi : Boga se boj 
in kralja spoštuj, tudi zahteva našega razuma. 
Mi vemo dobro, da je presvetla najvišja vla
darska hiša edina vez, katera trdno veže dele 
habsburške države, toliko različne po jeziku, 
zgodovini in šegah; ona jim daje varstvo in 
jamstvo za svobodno razvijanje vseh njih po
sebnosti. (Dobro, dobro! na desni.) 


